



●2022年8月29日在彭水县保家镇高速路口展开疫情防控卡点劝导志愿服务活动。



●彭水县人大副主任张国甫慰问困难退役军人代表。



●开班仪式



●开班仪式



●烈士公祭日活动现场

重庆彭水:情暖老兵心田 奋力续写荣光

本报记者 娄红淑 重庆报道

2018年12月3日,重庆市彭水苗族土家族自治县退役军人事务局成立。“让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人”,是崇高的目标,亦是坚守的初心。

六年来,彭水县退役军人事务局坚持党的领导,严格依法、依规、依政策开展工作,秉持维护军人军属合法权益、加强退役军人服务保障体系建设、服务经济社会发展的方针,用心做好退役军人服务工作,用情温暖老兵心田,助力老兵扬帆,在新岗位续写荣光。

2024年,彭水县退役军人事务局党组在县委、县政府的坚强领导下,在重庆市退役军人事务局的精心指导下,县委、县政府相关领导多次召开专题会,研究部署退役军人工作,带领全体干部职工真抓实干、攻坚克难,全力推动全县退役军人工作高质量发展。

思想政治引领坚强有力

组织退役军人事务系统干部职工深入学习党的二十大及党的二十届三中全会精神、习近平总书记关于退役军人工作重要论述,全面贯彻落实全国、全市退役军人工作会议精神,按照“三个体制”“五个好”工作要求,进一步提升全系统党员干部政治意识、强化使命担当,常态化做好涉军群体稳定工作。2024年,通过退役军人综合事务管理平台共计接收处置信访事项31件次,全部按期办结,按期办结率100%。建立乌江军魂志愿服务队,组建县、乡、村三级退役军人服务队336支,共计3000余人。从成立以来累计开展疫情防控、抢险救灾、慰问帮扶等志愿服务活动10余次,参与人数达500余人次。乌江军魂志愿服务队入选全国1000支“退役军人守护家园志愿服务队”项目。严格按照“一区县一品牌、一镇街一队伍、一村社一指导员”的要求,以“苗乡老兵服务团”为品牌建成了一支数量充足、结构完善、精干高效的退役军人思想政治指导员队伍。组织开展“退役军人风采·红色文化进校园”活动,充分发挥退役军人作用。李绍灯被重庆市委组织部表彰为“重庆市担当作为好干部”,全国司法行政系统先进模范。

2024年夏天,彭水苗族土家族自治县棣棠乡等地遭遇洪涝灾害,面对突如其来自然灾害,当地30余名退役军人迅速集结,积极投入抗洪救灾行动中,他们营救被困群众、排污疏导,最大限度地降低了洪水造成的损失。

5月15日,2024年第十三届中国乌江苗族踩花山节暨中国·彭水水上运动大赛(简称“一节一赛”)盛大开幕。“一节一赛”是彭水规格最高、影响力最大、品牌最亮的重大活动,来自全国各省、市及俱乐部近千名运动员来彭参赛,成为全面展示彭水对外形象,提升彭水美誉度的重要盛事。

为协助做好“一节一赛”服务保障工作,重庆市彭水县退役军人事务局主动请缨,组织彭水退役军人“乌江军魂”志愿者20名队员,积极参与大赛现场秩序维护、场地安保等服务工作,为“一节一赛”保驾护航,发挥退役军人在社会建设和治理能力现代化中的积极作用,展现新时代退役军人风采。

“乌江军魂”志愿者兰梦佳、廖婧楠,不远千里从云南赶回参加服务工作,充分发扬了若有战、召必回、回必胜的军人作风,充分展示了退役军人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的良好形象。他们表示,能为家乡“一节一赛”做服务保障,尽一份心、出一份力,是我们的荣誉和骄傲。

在出征动员会上,彭水县退役军人事务局负责人对“乌江军魂”志愿者提出了纪律和工作要求:听从指挥,服从安排;遵守纪律,顽强奋战;热情服务,展示形象;胆大心细,注意安全。

彭水“乌江军魂”志愿者服务队队长徐北川,带领全体队员重温入党誓词和军人誓词,随即带领队员赶赴各观察点开展工作。参赛运动员和观众纷纷点赞“乌江军魂”志愿者,形体气质好,纪律观念强,专业素养高,成为“一节一赛”活动中的一道靓丽风景线。



●爱国拥军联合会第一次会议



●彭水自治县县委县政府领导带队慰问武警彭水中队。



●送立功喜报

彭水“乌江军魂”志愿者以无私的奉献精神,积极传递社会正能量,为彭水经济社会高质量发展贡献退役军人志愿服务力量。

就业创业支持有所作为

符合政府安排工作退役士兵,连续14年实现100%安置到事业单位。

建成双拥一条街和爱国拥军联合会,分别签约双拥门店40余家和双拥单位141个。

充分发挥“兵老板”的创新创业“主力军”作用,退役

军人创办市场主体2428个(其中规上企业1家)。充分发挥“兵支书”的乡村振兴“领头雁”作用,67名“兵支书”在基层一线发挥先锋作用。充分发挥“兵志愿者”的社会治理“突击队”作用,“兵志愿者”3000余人,总服

务时长1000小时以上。做好退役军人先进典型事迹挖掘培塑,推荐退役军人侯春军评为“重庆市最美退役军人”,积极培养退役军人张幸福、李波等本土企业家,带动山区百姓增收致富。

成立爱国拥军联合会。2024年9月12

日下午2点30分,彭水苗族土家族自治县爱国拥军联合会第一次会议在彭水苗族土家族自治县乌江明珠大酒店四楼会议厅顺利召开。

彭水苗族土家族自治县县委常委、县人武部

上校政委杨建华,退役军人事务局局长张国

学,彭水苗族土家族自治县爱国拥军联合会

相关负责同志及企业代表参加。

爱国拥军联合会的成立不仅将创新双拥工作模式,还促进军民融合,提供全方位服务,营造良好的社会风尚,并推动地方双拥工作及民营企业的健康发展。

新当选会长张幸福同志在大会上作表态发言,他表示当选会长深感使命光荣、责任重大、任务艰巨。未来将携手全体会员,努力把本会打造成弘扬爱国主义精神的窗口,民间爱国拥军的平台,军烈属的依靠,退役军人的娘家,政府与退役军人沟通的桥梁;切实为政府分忧,为国防效力,为军烈属解难,为退役军人服务。爱国拥军联合会的成立,标志着彭水苗族土家族自治县双拥工作又向前迈进一步。

褒扬纪念工作走深走实

传承英烈精神。组织开展清明祭英烈和烈士纪念日公祭活动。4月,彭水自治县退役军人事务局发布《清明祭英烈倡议书》,倡导全县各机关、企事业单位、中小学和社会团体,采取线上和线下的方式,组织开展“2024·铸魂·清明祭英烈”主题思政教育,营造了崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围,传承红色基因,凝聚精神力量。全县20处烈士纪念设施周围摆满了鲜花。全县各有关部

们、中小学校、社会团体等30余个单位,3000多人次,纷纷来到烈士纪念碑前瞻仰、默哀,缅怀革命先烈,汲取奋进力量。祭英烈人群有80高龄军休干部,有脸庞稚嫩的幼儿,有佩戴红领巾的少先队员,也有佩戴徽章的党员同志。

在庄严肃穆的纪念碑前,每个单位列队整齐,庄严肃穆,向英烈敬献鲜花,鞠躬默哀,重温加入中国少先队、共青团、共产党的誓词。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”铿锵有力的入党誓词在彭水革命烈士陵园上空回荡,英雄虽逝,精神犹存。县退役军人事务局全体干部职工来到县烈士陵园,清洗墓碑,保持烈士墓地整齐。

各乡镇(街道)退役军人服务站组织辖区干部职工,通过“中华英烈网”网址,向烈士献鲜花,鞠躬,寄托哀思。通过别样方式,继承先烈遗志,凝聚奋进力量。

隆重举行周松烈士安葬仪式。2024年6月25日上午,周松烈士安葬仪式在重庆市彭水苗族土家族自治县烈士陵园(山谷公园)举行。

周松烈士所在部队官兵,彭水县党政机关及各界群众代表、周松烈士亲属等参加仪式。活动被全国多省市官方媒体自发转播。全社会崇尚英雄、捍卫英雄、争做英雄氛围更浓。

9月,在县烈士陵园举行2024年烈士纪念日烈士公祭活动暨《烈士光荣证》颁授仪式,传承红色基因,砥砺初心使命。

县四大班子主要领导同志,带领县级各部门主要负责人、社会各界群众代表,隆重举行烈士纪念日公祭活动,缅怀先烈功绩,弘扬革

命精神,凝聚起山区民族地区强县富民现代化建设的磅礴力量。

2024年,完成零散烈士墓迁葬1个。截至目前,按照“应迁尽迁”原则,完成零散烈士墓迁葬4个。

全县烈士纪念设施20处,已完成权属登记12处。县烈士陵园新安装视频监控系统,新铺设草坪,牌匾、碑文按原有样式翻新,纪念广场、护栏和地砖全面冲洗,县烈士陵园焕然一新。

健全完善服务体系

按照“五有”“全覆盖”要求,精心组织、周密安排、精细建设,建成全国示范型退役军人服务站58个,高质量示范型退役军人服务中心(站)各1个,精品红色文化退役军人服务站1个,全县336个退役军人服务中心(站)建成达标、规范运行。在高速公路服务区、下塘加油站等人员流动较大的场所,建成拓展性退役军人驿站2个,延伸服务触角,让退役军人获得感成色更足。

全力落实抚恤优待政策。严格落实抚恤标准增长机制,及时足额发放抚恤对象抚恤和生活补助金、医疗补助金和医保外费用二次报销费用;开展困难退役军人帮扶援助,及时发放解三难补助和关爱基金;严格落实军休人员“两个待遇”,按时足额

发放待遇。

5月,彭水自治县龙射镇退役军人服务站深入走访困难退役军人,倾听他们的从军经历,详细了解他们的健康状况和生产生活情况,帮助困难退役军人解难题,把关怀温暖及时送到退役军人心坎上。

工作人员在走访帮扶中了解到,71岁的退役军人汪富坤家庭生活困难。汪富坤去年因视网膜脱落做了手术,而妻子患乳腺癌术后每月定期药物费用需要2000多元,儿子又因腰椎间盘突出只能做点临时工补贴家用,家中劳动能力严重缺乏,生活较为困难。了解情况后,龙射镇退役军人服务站立即收集相关材料,对接上级部门,纳入退役军人专项关爱基金救助,让退役军人家庭感受到党和政府的关心与温暖。

“经过走访调查,摸排出困难的退役军人和优抚对象,针对这些群体,我们竭尽全力,因户施策、因人施策,帮助解决生活中的实际困难。”龙射镇退役军人服务站工作人员说。

龙射镇持续推进联系退役军人工作走深走实,采取普遍联系与重点联系相结合的方式,实现服务对象联系全覆盖,做好政策宣传、感情联络、心理疏导、帮扶援助、矛盾化解等工作,用心用情用力做好退役军人服务各项工作。

双拥共建稳步推进。在节日期间对驻彭部队和部分退役军人及其他优抚对象开展走访慰问,发放慰问金、慰问物资,拓宽落实优待证使用场景;按时将立功现役军人奖励金和家庭优待金发放到位;社会化拥军成效明显。

健全服务保障体系。建成包茂高速青平服务区和中石油下塘加油站退役军人服务驿站,不断拓展延伸退役军人服务领域;进一步完善制度机制,出台《优抚对象“解三难”救助资金管理使用细则》《烈士纪念设施保护管理实施方案》等文件。

认真贯彻落实《镇街、村社退役军人服务站服务清单》。汉葭街道下塘加油站退役军人驿站、汉葭街道退役军人之家、绍庆街道河堡社区退役军人之家建成投用,基层阵地建设得到极大提升。全县镇街退役军人服务站全部融入“141”基层智治体系,数字赋能退役军人服务工作。成功举办全县退役军人事务系统干部职工综合能力提升培训班,不断提高系统工作人员业务能力和水平。

2025年,彭水自治县退役军人事务局将深入开展调查研究,充分听取基层退役军人服务站和服务对象的意见建议,以“民声”定“民生”,更好满足全县退役军人和优抚对象的多样化需求,努力提升他们的幸福感、获得感。



●重庆市退役军人事务局军休中心主任刘恒慰问军休干部。



●送立功喜报



●乌江军魂志愿服务队活动照片



●易劲松到河堡社区退役军人服务站调研工作



●易劲松到下塘加油站退役军人驿站调研工作